

Галахова Юлия Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству
Российской Федерации**

Аннотация. В статье приведены актуальные вопросы, связанные с взысканием алиментов на несовершеннолетних детей. Произведен анализ семейного законодательства РФ, который направлен на реализацию обеспечения максимально благоприятных условий жизни ребенка.

Ключевые слова: алименты, родители, несовершеннолетние дети, материальное и семейное положение, обязанность.

Вопрос об алиментных обязательствах родителей и детей в Российской Федерации является наиболее актуальным в современное время. Так, в России практически каждый четвертый ребенок проживает с одним родителем, в связи с чем, ребенок имеет право на получение содержания от родителя, который проживает отдельно.

В Российской Федерации алиментные обязательства направлены на реализацию обеспечения максимально благоприятных условий жизни, которые необходимы для полноценного развития ребенка, его воспитания и образования, а также необходимо учесть, что данные обязательства направлены также и на предоставление содержания нуждающихся в материальной поддержке других членов семьи. В связи с чем, законодатель устанавливает обязанность, как родителям предоставлять содержание своим несовершеннолетним детям, так и совершеннолетним детям предоставлять содержание своим нетрудоспособным родителям, которым необходима

материальная помощь. По своей природе такие правовые положения в большей степени охватывают в себе моральные устои общества и непосредственно порождают имущественные отношения между родителями и детьми.

Согласно статье 38 Конституции РФ [1], родители обязаны заботиться о своих детях, об их воспитании, помимо данной обязанности в статье 80 Семейного кодекса РФ [2], устанавливается обязанность родителям предоставлять содержание своим несовершеннолетним детям, при этом, родители самостоятельно определяют порядок и форму предоставления такого содержания. Исходя из выше приведенных норм, следует, что дети не могут быть лишены права на получение алиментов от своих родителей. Однако, и у трудоспособных совершеннолетних детей возникает обязанность содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в материальной помощи родителей. Если рассматривать алиментные обязательства двух групп, то есть родителей перед детьми, и соответственно, детей перед родителями, то приведенные обязательства не являются возмездными по отношению друг к другу. Так как возможно в старости родители не будут нуждаться в материальной помощи от своих трудоспособных совершеннолетних детей.

Семейный кодекс РФ выделяет два способа взыскания алиментов: первый способ взыскания алиментов – в судебном порядке; второй способ взыскания алиментов – путем заключения соглашения об уплате алиментов. Данным правовым нормам посвящены Главы 13 и 16 Семейного кодекса РФ [2], в которых четко регламентирован порядок взыскания алиментов. Два вышеназванных способа взыскания алиментов имеют между собой взаимосвязь, так как, в случае, если лица не заключили между собой соглашение об уплате алиментов, то они имеют право получить алименты путем подачи искового заявления в суд, и решить данный вопрос в судебном порядке. При этом законодатель не лишает таких лиц права заключить соглашение между собой в случае наличия решения суда о взыскании алиментов, но ставит перед такими лицами условие, размер алиментов по такому соглашению не должен быть ниже размера алиментов, которое

получатель алиментов мог бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке.

С точки зрения морально-этических норм, то алиментные обязательства должны исполняться без применения давления со стороны государства, так как алиментные обязательства носят сугубо личный характер, но на практике дело обстоит совершенно иначе.

Согласно судебной статистике, которая размещена на официальном сайте судебного департамента при Верховном суде РФ, за первое полугодие 2017 года в суды общей юрисдикции поступило 161477 дел, связанных с взысканием алиментов с родителей на содержание своих несовершеннолетних детей. При этом, согласно той же статистике, всего было окончено 159812 дел, по 153233 делам были вынесены судебные решения с удовлетворением требований, по 7085 делам иски удовлетворены частично, по 113220 делам были вынесены судебные приказы, по 1484 делам было вынесено решение об отказе в удовлетворении требований, по 3037 делам было вынесено определение о прекращении производства по делу, по 10 делам спор был урегулирован путем проведения процедуры медиации, 1210 дел были оставлены без рассмотрения, и 848 дел были переданы по подсудности [3].

Приведенные выше статистические цифры пугают, ведь они не уменьшаются, а с каждым годом продолжают расти. Число детей, нуждающихся в содержании от своих родителей, стремительно растет. При этом не каждый родитель относится к уплате алиментов на содержание своего ребенка добросовестно. В большинстве случаев недобросовестный родитель уклоняется от уплаты алиментов на содержание своих детей, и уводит свой заработок в тень. В связи с чем, судебному приставу-исполнителю проблематично исполнить производство, возбужденное на основании вынесенного судебного решения. Одной из главных задач Федеральной службы судебных приставов является принудительное взыскание алиментов на содержание несовершеннолетних детей, реализация, которой в первую очередь

направлена на защиту их прав, а также должна гарантировать им материальное обеспечение.

Если сравнивать советский и современный период развития алиментных обязательств, то проблемы, связанные с выплатой алиментов на содержание детей родителем, который проживает отдельно от ребенка, продолжают сохраняться. Это связано с тем, что родитель, который обязан выплачивать алименты, либо нерегулярно выплачивает алименты, допуская образование задолженности перед получателем алиментов, либо выплачивает алименты не в полном объеме, тем самым нарушает права ребенка в получении надлежащего содержания от своего родителя. На практике случается и так, что иногда родители или один из родителей и вовсе не предоставляет средства на содержание своего ребенка. Поэтому, законодатель в статьях 56 и 60 Семейного кодекса РФ [2] закрепил право каждого ребенка на заботу и получение необходимого содержания от своих родителей, данные положения направлены, прежде всего, на защиту прав и законных интересов детей. В связи с чем, из смысла данных правовых норм следует, что ни один ребенок не может быть лишен такого права.

Государственная политика, в сфере семейных правоотношений, направлена, прежде всего, на создание благоприятных условий для развития ребенка. В связи с чем, Указом Президента РФ была утверждена Национальная стратегия действий в интересах детей, которая направлена, в первую очередь, на разработку мер по обеспечению регулярности выплат алиментов, которых будет достаточно для содержания ребенка. Такая мера, прежде всего, позволит сократить число детей, которые не получают в полном объеме содержание от своих родителей.

Стоит обратить внимание, что согласно Федеральной службе государственной статистики РФ по Центральному федеральному округу в 2017 году возросла доля детей в возрасте до 16 лет, в отношении которых имеется задолженность с выплатой алиментов, назначенных по решению суда по отношению к 2012 году. Так в 2012 году доля детей в возрасте до 16 лет, в

отношении которых имелась задолженность с выплатой алиментов, назначенных по решению суда, составляла 9,7%, что существенно отличается от показателя в 2017 году, который составил 17,1% [4].

По мнению правоведов, главной причиной возникновения принудительного исполнения исполнительных документов по взысканию алиментов является развод либо рождение внебрачного ребенка. Ученые объясняют это тем, что данные жизненные обстоятельства сопровождаются в большинстве случаев прекращением дальнейших взаимоотношений, в том числе и по материальному содержанию своих же детей.

В соответствии с опубликованной на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации статистике за 2017 год на территории РФ было заключено 995000 браков, при этом, состоялось 618000 разводов, данные показатели составляют более 60%. С каждым годом, такие показатели только растут, параллельно такому росту увеличивается и общее количество исполнительных производств, находящихся на принудительном исполнении в отделах Управления Федеральной службы судебных приставов России.

Законодатель, стараясь защитить права получателя алиментов, предусмотрел и установил ряд ответственностей, которые применяются к неплательщику либо недобропорядочному плательщику алиментов.

Так, статьей 111 Семейного кодекса РФ [2] установлена обязанность плательщику алиментов, в трехдневный срок, сообщать судебному приставу и лицу, который получает алименты, сведения об изменении места жительства, места работы, а также о наличии дополнительного заработка или дохода. В противном случае плательщик алиментов несет административную ответственность за невыполнение установленной ему обязанности в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях. В отличие от административной ответственности, при которой лицо получает наказание в виде штрафа или исправительных работ, Уголовный кодекс РФ предусмотрел более значительное наказание лицам, злостно уклоняющимся от уплаты

алиментов. Согласно статье 157 части 1 УК РФ [5] в случае, если родитель злостно уклоняется от уплаты алиментов на содержание своего ребенка по имеющемуся решению суда, такое лицо, несет уголовную ответственность. При этом санкция вышеприведенной статьи предусматривает наказание в виде исправительных работ на срок до одного года, либо принудительных работ на тот же срок, либо ареста на срок до трех месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принятая всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 21.07.2014 №11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Семейный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 29 декабря 1995 г. №223-ФЗ (с изм. на 29.12.2017) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Судебная статистика. Статья «Сводные статистические сведения о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей за 1 полугодие 2017 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.cdep.ru (дата обращения: 01.06.2019).
4. Официальная статистика. Подраздел «Население». Пункт «Семья, материнство и детство» [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.gks.ru (дата обращения: 01.06.2019).
5. Уголовный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 13 июня 1996 года №63-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 21.10.2018 г). Статья 157 «Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru